

“养猪的暴利时代已经过去”

阳谷资深“猪倌”孟现壮18年的养猪经

本报记者 杨淑君

“沉默”了半年的猪肉市场突然“爆发”，影响了产业链上的每个环节。而对阳谷景阳冈良种繁育养殖场总经理孟现壮来说，自1996年至今，他已经经历了无数次这样的价格起落。

从一共二十多头猪到年出栏四万多头；从一个不知名的小养殖场，到为2008年北京奥运会、2010年上海世博会提供鲜肉，再到2012年作为全国唯一一个畜牧行业代表，走进中南海和总理谈养殖，18年来，孟现壮对这个行业的了解越来越深入，也有了应对价格波动的能力和策略。



经过18年养猪的起起落落，孟现壮掌握了应对价格波动的策略。本报记者 邹俊美 摄

谈涨价>>

**短期供应紧张
带动肉价上涨**

孟现壮说，2013年有三分之二的时间猪肉价格偏低，他的养殖场在有国家扶持资金的情况下基本持平。“去年国家制止铺张浪费的相关规定出台后，一些酒店的需求量减少了。”他说，之前，一桌婚宴可能需要五六斤猪肉，后来降到两斤，就供应酒店来说，2012年，济南一些知名酒店的采购量在3吨左右，而2013年只有1吨左右，下降了三分之二。

另外，孟现壮告诉记者，国家从2006年开始鼓励扶持大型养殖场，到2013年，养殖场的出栏量达到一定规模，市场上的猪肉供大于求，导致猪肉价格走低。

“猪肉关乎民生，也是影响CPI的主要因素。”孟现壮说，在持续走低的情况下，国家及时启动冻猪肉收储，这是这次猪肉价格上涨的主要因素。另外，根据每年的猪肉价格规律，第二季度中期、临近端午节，逐渐到了猪肉的消费旺季，生猪销售也迎来小旺季，再加上节前一些养殖户不肯放量，造成市场短期供应紧张，带动猪肉价格上涨。

谈市场>>

**五年一个周期
四季也有规律**

1996年，孟现壮筹集5万元，盖了五间猪舍。因为患有小儿麻痹症，是报纸上一篇女大学生养猪一年赚十多万的报道吸引他踏入这个行业。18年的起起落落，他的小养猪场发展成年出栏生猪4万头的全国养猪百强企业。

在他看来，养猪市场是有自己的规律的。“五年一个大的周期”，他说，会有一个最高峰、两个小高峰和两个低谷。另外，每年四个季度也有规律，俗话说“过节三天迟”，因为刚过年，第一季度，市民家里会有一定的存量，所以第一季度是猪肉销售的淡季。第二季度，因为生鲜瓜果蔬菜比较丰富，猪肉需求量较少，也相对平淡。第三季度，因为中秋节、国庆节等拉动，开始好转。第四季度是一年中猪肉销售的旺季，需求量大，节日拉动效应明显。

“2006年，猪肉达到低谷，2008年则是暴涨。”孟现壮说，去年开始，则是到了猪肉价格下跌的周期，这个低谷还不够低，持续时间也不够长，如果再低一些，持续时间再长一些，反弹也会更高。

谈应对>>

**调整养殖结构
存栏量减一成**

孟现壮告诉记者，相比2008年以来的好行情，今年的“特殊”订单，只有为杭州一家公司供应生产婴儿肉松的生猪，其它大部分都是面向普通市场。

面对今年的情况，孟现壮把存栏量从4.2万头至4.3万头，减少到3.8万头至3.9万头，减少了10%；另外，调整结构，减少成本，将一些产能低、老龄化、品种差的老母猪淘汰掉。

“市场低迷的时候也是有商机的时候。”孟现壮说，在他看来，行情不好的时候反而更加“忙活”：降低成本，调整结构，抓管理和技术，提高自动化率，以迎接下一个价格高峰的到来。

长远来说，孟现壮要延伸产业链，走品牌道路，发展自己的品牌猪、无公害猪肉、无激素猪肉。

“养猪这个行业不会像2008年那样暴涨，也渐渐趋于理性。”孟现壮说，养猪行业的“暴利时代”已经终结，只能通过管理减少成本，获得规模效益。

谈建议>>

**引导规模养殖
稳定调控政策**

孟现壮说，2006年，他的养猪行业进入一个低谷。“欠了200多万元，要债的堵门。”他说，当年的猪肉价格非常低，喂出来的猪，一斤亏七毛，正当绝望的时候，他看到，因为养猪不划算，几乎是一年之间，养猪的散户就消失殆尽。

“规模养殖一定能成。”孟现壮说，就是在这一年，国家扶持鼓励规模养殖，他想方设法降低成本，终于有了转机。

他说，到今年，国家对规模养殖已经扶持鼓励了八年，规模养殖场也达到一定数量，市场饱和。他建议，当供大于求时，就要限制。

拿我们国家来说，按人均每年半头猪算，全年需求量约是7亿头，如果养殖总量超过这个数字，国家就要给予引导和限制。另外，国家收储冻肉政策的调控作用也是非常大的，但这种调控政策必须稳定，不能这次价格低就调控，下次低就不调控了，那样伤害会更大。相对于第一种调控，第二种调控往往比市场慢一拍，他建议还是要建立第一种调控引导机制。

大学生毕业设计展 变身就业招聘会

本报济南5月17日讯(记者 王光营 实习生 李自强) 17日，山东女子学院举办了一场艺术类设计展，300多名毕业生展示了作品。这次设计展也是一场招聘会，不少用人单位来到现场，看着学生的设计作品进行面对面交流，更加直观。

据介绍，本届毕业设计展共展出装潢艺术设计、环境艺术设计、服装设计与制作、动漫设计与制作以及人物形象设计5个专业共200多套作品。

山东女子学院负责人表示，本届毕业展同时也是场“就业会”。学院将毕业生设计展与就业研讨会结合起来同步举行，邀请了学院实习单位及优秀生源地老师到现场参观。毕业作品展不仅是该院毕业生成果的集中展示，更是毕业生向社会、市场和用人单位的自我推介。这些毕业作品就是学生的最直接的简历，多家企业还主动联系优秀作品的作者，洽谈就业意向。

147位失独老人 海南抱团“疗伤”

本报济南5月17日讯(记者 张榕博) 因为失子而十年未出远门的济南失独老人刘女士，在母亲节那天第一次出远门，并在海南得到志愿者和来自全国失独老人的鼓励。记者获悉，我省20名失独老人，与其他媒体征集的127名失独老人一起，在海南岛参加“抱团温暖之旅”，每位老人还获得了企业捐助的爱心老人手机。

济南市民刘女士说，儿子见义勇为牺牲十年多，自己和老伴一直生活在丧子之痛中无法恢复，来到海南是十年来第一次出远门，确实让自己的沉重心情放松了不少。

“虽然失去了孩子，但我们不能因此消极地放弃生活，孩子也不希望我们这样。”活动中，一位来自哈尔滨的失独母亲说，她想要让天堂里的孩子看见自己的坚强，让孩子放心。刘女士和同样来自济南的闫先生表示，他们今后愿意走出家门，作为志愿者联络更多的失独家庭，与他们共渡困境。

1169盏古灯无偿捐赠博物馆

淄博张店博物馆单独辟出“锡光藏灯馆”永久陈列展示

本报淄博5月17日讯(记者 孙慧瑶 通讯员 冯萍) 15日，68岁的山东“灯王”张锡光将他珍藏多年的1169盏中华古灯精品无偿捐赠给了张店博物馆。多年来，他通过多种途径共收集各类灯具1600余盏，这些灯上至春秋时期，下到民国年间，被收藏界誉为“中华藏灯第一人”。

“我一开始觉得各种灯非常漂亮，喜欢这些灯，后来随着对灯的深入了解，到了痴迷的程度。”张锡光介绍，为了收藏古灯，15年来，他不惜一切代价搜寻古灯。他跑了北京、上海、南京、西安等众多省市，为的就是最大限度地收藏有价值的灯具。15年间，他辗转收藏了1600余盏古灯。

张锡光在收藏的同时，还

潜心对古灯进行调查研究。截至目前，张锡光已有30余篇中华古灯方面的论文发表，并结集出版《锡光藏灯》一书，填补了国内灯具收藏的空白。

据了解，2006年，在中国(淄博)国际陶瓷科技城举办的国际陶瓷博览会上，张锡光的第一次藏灯展犹如凤落金桐，一经展出便引起广泛关注，张锡光的古灯收藏更是在国内文物收藏界引起了强烈的反响。从此，淄博有个“灯王”的消息不胫而走。

今年3月一次偶然的机会，文物鉴定教授、山东省收藏家协会副会长陈旭告诉张锡光，淄博市即将建成全新的张店区博物馆。听到这个消息后，张锡光第一个想法就是将自己收藏的古灯无偿捐出，让更多人看



68岁的“灯王”张锡光捐出了他收藏的上千盏古灯。

到古灯、了解古灯。

5月初，张店博物馆正式与张锡光签署了捐赠协议，经过精心挑选，他收藏的1600余盏

古灯中的1169盏古灯精品被选入张店博物馆，张店博物馆单独辟出展馆永久陈列展示，并以“锡光藏灯馆”命名。徐明珍 370102197003014541 身份证丢失。

两货车凌晨相撞 一驾驶员受重伤

本报聊城5月17日讯(记者 郭庆文 通讯员 栾东波) 16日凌晨，在聊城高唐县308国道与105国道交叉口发生一起车祸，一辆运煤大货车与一辆运石头大货车相撞，一驾驶员被困驾驶室，身受重伤。

据介绍，事故发生时，运石头货车在自西向东行驶中，与自北向南行驶的运煤货车相撞，相撞后两辆货车车头紧贴，运石头货车车头严重变形，驾驶员被困驾驶室内，不断发出痛苦的呻吟。

为尽快将被困人员救出，消防官兵实施现场警戒后，根据现场情况，使用安全绳将货车车门拉开，使用液压扩张钳将货车车门撑起，由于车门钢板太厚，且车头变形严重，被困人员腿部无法移出。最后，在大型吊车的帮助下，才将驾驶室拉出一点空间，驾驶员被救出，并被迅速送往医院治疗。

徐明珍 370102197003014541 身份证丢失。